

专栏导语

陈天祥 *

2008年，中国国务院进行了大部制机构改革的尝试。虽然改革的力度不大，只新组建了四个大部门（交通运输部、人力资源和社会保障部、工业和信息化部、住房和城乡建设部），但由此开启了中国各级政府对大部制机构改革的探索，一些地方政府进行了大胆的探索。一向敢于率先改革的广东省在这一轮改革中又走在了全国的前面。其中，深圳大部制改革的决策、执行、监督适度分离制约的模式和佛山市顺德区的“党政联动”的模式引起了人们的格外关注。在学术界，围绕大部制的相关成果也变得多起来，但从目前来看，无论是理论上的探讨还是对实践成果的跟踪研究都显得捉襟见肘，这便是本刊组织这一专栏的初衷，理论上力图解释机构合并与分立的内在逻辑，实践上力图对现有的一些大部制模式的运行效果进行跟踪，以求得今后进一步改革的启示。

国内学术界对大部制的理论探讨，主要集中在以下几个方面：一是探讨大部制改革的积极意义（陈天祥，2008；董方军、王军，2008；石亚军、施正文，2008）；二是探讨大部制改革面临的困境（蒋继红，2012；陈天祥，2012）；三是探讨大部制的运行机制及模式（樊鹏，2011）。总的来看，这些

* 陈天祥，中山大学中国公共管理研究中心/政治与公共事务管理学院，教授。

成果多将政府机构置于纯粹的合并与分立非此即彼的单一视阈下进行探讨，从而使对问题的分析太过简单化，难以回答一个专业读者对大部制运行机制中的诸多疑问，如什么因素决定部门合并或分立？决策与执行部门之间的权力关系和运行机制是怎样的？大部制有哪些主要的设置模式？等等。本专栏杜倩博的论文则可以在一定程度上回答上述疑问。该文从质疑国内目前较为普遍存在的大部门内部权力结构“是决策权、执行权、监督权相互分开”的判断去展开讨论。它梳理了国外大部制的不同权力结构，认为基于不同的原则和逻辑，大部制呈现出四种类型：一是基于市场化逻辑而形成的决策与执行分开的执行局模式，如英国、日本、牙买加、荷兰、坦桑尼亚等。但在这两种决策权与执行权相对分开的结构中，同样存在着权力混合的现象。二是强调组织下层员工参与而形成的权力下放的分权结构模式（此种模式在美国较为常见），它以大部门内部设立具有一定自主权的司局机构为典型代表。三是独立机构强调独立的监督权，有独立于总统的独立机构，有独立于政府各部门、隶属于总统的独立机构，还有政府职能部门内部的独立机构，这种形式的机构设置在很多国家中存在。四是在“法定管辖权”原则下的层级间分权，即以法律的形式，为官僚制层级结构中的每一级设立固定管辖权，上下级之间存在着天然的决策权和执行权划分。杜倩博的这篇论文使人对国外大部制的外在组织结构形态有了一个清晰的把握，从而有助于改变此前国内已有研究让人产生的机构合并与分立非此即彼的简单化和刻板的印象。不仅如此，该文没有停留于大部制的外在组织结构形态的梳理，而是进一步对其权力运行规律进行的探讨，提出了“机构合并形成集中的控制权，机构的分立形成分散的自主权，并且‘集中的控制权’和‘分散的自主权’不断地进行着相互作用”“体现着机构合并与分立的相互融合”的重要见解，使我们更好地理解决策权和执行权各自的范畴以及它们之间的关系。可以说，杜倩博的这篇论文为读者窥视大部制的内部结构及其运行机制打开了一扇便利之窗，对于

推动国内学术界对大部制的深入探讨具有重大的意义。

杜倩博的论文在比较的基础上认为，中国现有大部制中出现的“集中控制权与执行自主权的双重缺失”的论断也是实事求是和切中要害的，进而提出缓解这些问题的出路在于实现部门合并的同时实现权力结构的变革，实现集中控制权和分散自主权的有机融合，则是一个能让人信服的改革路向。其中，文中提出的“保持当前政府机构的基本类型不变”“逐步推进政府部门合并，以‘次大部门’形态进行过渡”“推进权力下放，逐步构建分散化的执行自主权”“打造集中的决策控制权”的建议更给人留下了深刻的印象，让人觉得前后文之间具有很强的逻辑递进关系，更加符合中国的国情。

但是，杜倩博的这篇论文也存在让人遗憾之处：①没有回答四种大部制模式各自的适用范围和选择条件以及各自的优劣及调适策略，而这些对于我们探讨大部制的实践模式都具有关键的意义。笔者认为，大部制模式的选择不仅受制于政府职能之间的内在关联性，还会受纵横权力分配结构、国家结构形式、历史沿革、文化传统等因素的影响，但文中却对此进行了回避。②与第一个不足相关联的是对中国大部制改革的建议仍然让人觉得知其然却不知其所以然。但这些遗憾正好说明了今后学术界对大部制的理论探讨方向。

黄冬娅和陈川懿的论文风格与杜倩博的论文不同，它深入到广东佛山市顺德区的大部制改革实践之中去探讨其成效，从而有利于克服目前国内学术界对大部制实践探讨停留于泛泛而谈，无法向人们展示其运行过程中的现实图景的缺陷（李治权，2011）。该文的主要贡献一是分析了佛山市顺德区大部制改革的积极成效，二是深入分析了改革存在的问题。其中，给人印象最深刻之处是分析了大部制改革后存在的上下级对接和内部协调问题。论文认为，由于部门归并幅度很大，上级政府往往在顺德找不到完全对口的独立下级部门，因此，产生了区级大部门与上级部门之间的衔接问

题。这既包括法律法规中规定的行政执法主体和行政职能履行主体的合法性问题，也包括上下级政府部门之间的协调以及大部门之间的协调问题。实际上这些问题在全国其他地方的大部制改革中都或多或少存在。这实际上也向人们揭示了改革普遍存在的推进方式问题，即如何处理改革的超前性与现有法律制度的衔接问题。

有一点必须指出的是，该文的所有结论，不论是对大部制的正面评价还是对存在问题的分析都是在作者通过深入实践和亲身调查（包括访问调查和问卷调查）的基础上得出的，将论点建立在非常详实的事实材料和数据材料基础之上，克服了已有研究结论大多华而不实，停留于主观臆断的缺陷。正反两方面的客观评价也有利于纠正因各种新闻媒介对大部制改革的报道和道听途说而在人们心中存在的对大部制的片面认识。

此外，两位作者对顺德大部制改革中存在问题的深层次原因的分析让人耳目一新，道出了改革所蕴含的艰难性，包括改革强力与地方改革阻力之间的博弈、自上而下改革的即时政治效应与长远实际目标之间的平衡、在同构性政府架构下改革依靠政治强力介入才得以推行而产生的与现有体制之间的张力等，从而有助于人们认识大部制改革对顶层设计的期望。

但黄冬娅和陈川懿的论文同样存在一些遗憾，如没有分析改革设计者采取了哪些策略去突破既有利益格局障碍去推进改革进程，或者这种障碍并没有消除而致使改革没有达到预期效果；没有分析顺德大部制模式的适应性问题，即哪些做法值得其他地方政府借鉴，哪些做法不能盲目照搬；顺德的改革在多大程度上反映了经济社会改革的内在需要，它是否仅仅靠一种外在的政治强力介入就得以推进，应采取什么措施维持改革的可持续，防止改革的回潮；等等。因此，我们期望更多的后续深入研究。

参考文献

- 陈天祥 (2008). 大部门制：政府机构改革的新思路. 学术研究, 2.
- 陈天祥 (2012). 大部制并非万能. 领导之友, 6.
- 董方军、王军 (2008). 大部门体制改革：背景、意义、难点及若干设想. 中国工业经济, 2.
- 樊鹏 (2011). 发达国家和地区大部门体制组织结构与运行机制比较. 经济社会体制比较, 1.
- 蒋继红 (2012). 我国地方政府“大部制”改革存在的问题及对策探析. 华章, 1.
- 李治权 (2011). 论大部制视野下的地方政府机构改革——以广州、上海、深圳为例. 天水行政学院学报, 6.
- 石亚军、施正文 (2008). 探索推行大部制改革的几点思考. 中国行政管理, 2.